

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Захаровой Веры Александровны
«Экологическое поведение молодежи Юга России: структура, институты и
барьеры развития», представленной на соискание ученой степени доктора
социологических наук по специальности 5.4.4. – социальная структура,
социальные институты и процессы

Тема представленной диссертации, безусловно, актуальна. Формирование экологически ответственного типа личности – важная общественно-политическая и социальная задача, являющая центральной для ряда национальных проектов страны. Экологическую культуру и экологические практики молодежи можно считать залогом развития не только системного экологического, но и патриотического поведения. Избранный автором региональный ракурс исследования обоснован в тексте автореферата и представляет серьезный исследовательский интерес.

Автор грамотно и успешно анализирует и синтезирует теоретические подходы, релевантные для исследования экологического поведения молодежи. В.А.Захарова предлагает собственный мультидисциплинарный теоретический конструкт, включающий систему понятий, разветвленную схему индикаторов и качественных показателей, в дальнейшем обеспечивших полное и многоаспектное изучение экологического поведения молодежи Юга России на ценностном, установочном и деятельностном уровнях.

Судя по содержанию автореферата, диссертация опирается на обширный эмпирический материал, представленный авторскими количественными и качественными исследованиями, проводимыми в течение ряда лет, опросами общероссийских исследовательских центров, ведущих российских ученых. Собранный материал особенно ценен с учетом пока еще не высокого исследовательского интереса к изучаемой проблеме.

Результаты исследования оригинальны и, вне сомнения, обладают элементами научной новизны. В.А. Захарова выделяет ключевые характеристики экологического поведения молодежи Юга России на уровнях экологической культуры и экологических практик молодежи, определяет роль ведущих социальных институтов (семьи, образования, государства в аспекте экологической политики) в формировании «проэкологического» поведения молодежи, а также фиксирует барьеры на пути «экологизации» деятельности молодых людей. Автор предлагает и ряд рекомендаций по преодолению указанных барьеров, наиболее заметной и оригинальной из которых можно считать карту экологических практик Республики Крым и предложения по ее распространению и популяризации в молодежной среде.

В то же время в автореферате автор не уделяет внимания общероссийским и другим исследованиям по проблеме, что, с нашей точки зрения, интересно и важно для сопоставления, понимания особенностей экологического поведения исследуемой социальной группы. Выстраивая теоретическую модель исследования, автор пишет только о молодежи Юга России. Разве данную модель нельзя использовать для выявления и анализа характеристик экологического поведения других социально-демографических групп, за пределами Юга России?

Высказанные замечания не снижают ценности представленной работы, являющейся самостоятельным, логически выстроенным, законченным исследованием. Судя по автореферату, диссертация является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно классифицировать как решение научной проблемы, имеющей важное теоретическое и практическое значение.

Содержание работы соответствует поставленным цели и задачам. Пункты научной новизны соответствуют положениям, выносимым на защиту. Тема соответствует паспорту специальностей ВАК, исследование выполнено в рамках специальности 5.4.4. – социальная структура, социальные институты и процессы. Основные положения диссертации получили апробацию на конференциях различного уровня. Результаты работы представлены в 37 научных публикациях, в том числе в 2 монографиях, в 19 статьях в журналах, рекомендованных ВАК.

Из представленного автореферата диссертации следует, что работа отвечает всем требованиям, предъявляемым к работам такого уровня. Соискатель Захарова Вера Александровна достойна присуждения искомой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.4. – социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор социологических наук (22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы), доцент, профессор кафедры общей социологии и социальной работы факультета социальных наук ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»

«04» апреля 2024 г.

Егорова

Егорова Надежда Юрьевна

Адрес: 603000, г. Нижний Новгород, Университетский пер., д. 7, к.201;
кафедра общей социологии и социальной работы, тел. +7 (831)433-83-49;
адрес электронной почты: zara@fsn.unn.ru



Богородская Н.Ю.

Богородская Н.Ю. Ученый секретарь ННГУ

Л.Ю. Черноморская

Тел. 462-30-21